

记录时代变迁 绘出山河之美 留住乡愁记忆

砥砺人心的献礼之作 助推旅游的诚意之作 媒体融合的创新之作

——庆祝中华人民共和国成立 70 周年献礼片《十里花溪》专题研讨会记

记者 陈曦

金秋时节，岁熟年丰。安康日报社媒体融合新成果——庆祝中华人民共和国成立 70 周年献礼片《十里花溪》顺利完成摄制。9月 27 日，在国庆节即将到来之际，安康日报社、安康新闻网举办庆祝中华人民共和国成立 70 周年献礼片《十里花溪》点评会。文学艺术家、文化旅游研究专家汇聚一堂，共同研讨这部专题片，共议安康全域旅游和文旅融合发展。

拍摄《十里花溪》，旨在用一部精美的视频，展现和阐述镇坪这片土地的自然地貌、风土人情、地域文化及文旅融合发展的现实画卷，进而对推动镇坪乃至全市全域旅游和文旅融合快速发展，形成一定的示范意义。

拍摄这部专题片，源于作者张思成的一篇散文《十里花溪·屋收》。散文最初发表于 2019 年 3 月 1 日《安康日报·文化周末》，随后迅速被人

民网、海外官网、光明网、搜狐等知名网站转载。国内颇负盛名的文学期刊《延河》，也在 8 月进行了刊登。可以说，《十里花溪·屋收》是作者几十年阅历、几十年思考、几十年观察和几十年对美的感悟的集大成。它用一千六百多个汉字，写出了历史的纵深，画出了岁月的长河，描述了时代的变迁，流露了一颗留得住乡愁的真挚之心，对全域旅游、对文旅融合，对慢、对静、对美进行了深入思考和追问。

把《十里花溪·屋收》拍摄成具有现代传播性和影响性的视频散文，是立于安康舆论引导最前沿的安康日报社，对中华人民共和国成立 70 周年最诚挚的献礼，也是展示秦巴明珠风土人情和生态之美，推动全域旅游产业发展，推动安康文旅融合的一次探索和创新。同时，也是打造适应 5G 时代全媒体记者多技能人才的一次历练，是《安康日报》和安康新

闻网在转换经营方式、实现社会效益和经济效益双赢的一次有益尝试。

从 2018 年开始，安康日报、安康新闻网联合打造精品微视频，在外界引起强烈反响。《纸上芳华》《最美水利人》《我和我的祖国(快闪)》等，技术不断精进，品味不断提升。特别是去年拍摄的《秋染安岚路》，发布后短短一天时间，点击量达到十多万。

《十里花溪》是安康日报社、安康新闻网在全媒体道路上的再次发力，是全社上下致力打造的精品之作。在《十里花溪·屋收》这个优质脚本的基础上，前后历时大半年精心拍摄，又修改补拍了十余次，最终形成了今天的《十里花溪》。这是一部用心之作，我们期待它能成为安康日报、安康新闻网媒体融合的代表作，成为安康全域旅游、文旅融合推介创新上的一个新高地！

《十里花溪》短片的脚本文学性很强。脚本是视频的灵魂所在，如果脚本写得不好，是没法拍摄的。脚本语言如诗如画，在结构严密，读来也朗朗上口。诗一般的语言营造出非常美的意境，画面感非常强，特别是这个脚本还有哲理的意蕴。作者风华正茂的时候亲身体会到了镇坪的苦难生活，把青春献给了这片土地，所以写来情感特别饱满，如果没有这种苦难的经历，写出来肯定就是空泛的。这种哲理的意蕴就是一种曾经沧海后的返璞归真，是对人生透彻了悟后的回望。

这部短片为我们留下了乡愁。乡愁是一个精神概念，脚本的作者把青春献给了镇坪，今天回望镇坪，心底就散发出一种浓浓的乡愁。这种乡愁是对青春的一种怀念，是对朴素生活的一种怀念，给读者和观众也带来了精神上的启发和共鸣。

另一方面，这部短片形象地阐释了慢生活。我们整天渴望慢生活，在这部片子里我们真正体会到了慢生活。燃烧的柴火、嘟嘟响的茶壶、老农扶犁犁地的吆喝……这些农耕文明已经远去，但对今天脚步匆忙的现代人来说，这种慢生活真是太好了。我们回不去过去的日子，但这部片子演绎了慢生活诗意的内涵，可以让我们在精神上回味农耕文明留下来的情意底蕴，让我们脚步慢下来、心慢下来、情感慢下来。

在过去的印象中，安康日报是一个文学的高地，没想到报社有这么强的能力，不但脚本写得好，还能拍摄得这么美，我们都为报社的发展感到惊喜。感谢安康日报为文化人搭建起这么好的平台，感谢安康日报用饱满的政治热情和文化热情，给大家提供了一道文化大餐、一份美的感受。

《十里花溪》让我收获了惊喜，安康日报社近年来发展速度很快，没想到在全媒体时代适应能力这么强，能拍摄出如此令人震撼的作品，这日新月异的变化让人惊叹。

第一次读散文《十里花溪·屋收》，开头几句话就揪住了我的心。“看见花溪土屋，就像来到了岁月的门口。门外是喧闹，门内是静谧；窗外是昨天，窗内是今宵。”怎一个美字了得！这种以小见大对美的揭示，源于作者对安康对家乡的山山水水，一朵花、一片叶、一条小溪深深的爱。

短片镜头语言与幽静优美的文字如此匹配，把长在深山人未知的巴山文化、景色

呈现了出来。一朵花开、一声鸟鸣，打动人心的往往是这些小景的美，这每一点小美串在一起就会产生轰动的美学效应。

秦巴明珠点点串串就在安康的山山水水里，短片的每一个镜头都是留在安康人心底的浓浓乡愁。文字、镜头和情感的悄然融合，营造出静谧而灵动的意境，将这种人文情怀赋予山水，自然景观也顿时有了灵魂。所以，安康日报、安康新闻网献出的这份厚礼，用文字和影像传递出文化的生命力，使人由衷地赞叹和感动，让我们对安康的景、安康的人有了更多的认知和感情。

看完《十里花溪》短片，感到安康日报在适应全媒体发展的新形势方面很敏感很迅速，报纸越来越有影响力，安康新闻网和其他新媒体平台也风生水起。看了《十里花溪》后更是震撼，觉得写作高手往往也是多面手，安康日报从领导到编辑记者，角色转换都很快，以前在文字上出彩，现在适应新形势去拍图片、拍视频，一出手就不凡，令人非常敬佩。

《十里花溪》是一部质量非常高的片子，语言唯美、景色优美、解说声美、制作精美，不亚于有些中央级媒体拍的电视片。短片内

容以小见大，折射出中华人民共和国成立 70 年以来，特别是改革开放和脱贫攻坚以来，乡村发生的深刻变化，特别凸显出人民生活水平的显著提高。短片呈现出一种祥和的社会氛围，在这里就连老农的生活都是那么滋润、那么闲适、那么幸福，一个社会和谐、生活幸福的美丽安康呼之欲出。

这部短片是推动文旅融合的诚意之作，展现出了安康秀美的自然风貌和浓郁的民俗风情，诠释了安宁康泰的人文内涵，相信推出后对安康乡村振兴、全域旅游会产生很好的促进作用。



张虹



屈晓红



曾德强



李焕龙



徐凤顺



周瑞玲



滕荆康



潘润生 摄影报道

看完《十里花溪》这部短片，感觉文美、景美、人美，视频制作也非常美。可以想象，拍摄这样一部片子非常不易。作者用感恩之心，用文学激情，以 1600 多字的文章，把镇坪的山水人文描绘了出来，文字非常精美，摄制团队又反复跋山涉水去寻找最合适的角度，这是献给全镇坪人民的一份厚礼，也是献给中华人民共和国成立 70 周年的一份厚礼。

这部短片是对镇坪县曙坪镇的一个地点、一方景色的赞美和歌颂。通过精美的文字和镜头，反映了这个“小地方”的山水风景和老百姓的生活、风俗、人情、文化，使人感受到那里生活非常幸福，让没去过的人心生向往。

在任何一个地方，如果战火纷飞，或是老百姓还吃不饱、穿不暖，没有脱贫致富，就不会有那样优美的生活镜头出现。所以我觉得，这篇文章，这部短片看起来反映的是一个地方的景色、生活，实际上歌颂了各级党委、政府在脱贫攻坚战中给人民群众创造幸福生活所取得的成就，这确确实实是一份难得的厚礼。

作为曾在镇坪工作了二十年的“半个镇坪人”，我对镇坪有一种特殊的感情。我要深深感谢安康日报社、安康新闻网的匠心制作，相信这部短片播发后会让更多人向往镇坪的美，会吸引更多人去镇坪度假“休闲”品美食，助力文化旅游产业加速发展。

变，以一个小地方、一部小短片承载起了家国天下的大情怀。其次是境界高。这部短片体现出安康日报在推动安康文化和文旅融合发展上的担当作为和传播真、善、美的价值导向，这是党报围绕中心、服务大局的大境界。再次是思维高，在全媒体时代，安康日报将新媒体办得风生水起，把传统媒体的深度和新媒体的广度很好地结合了起来，用创新思维将新闻产品做到了极致。

第三个感受是真。文章和视频体现出一种真性情，写出了乡村的真，拍出了乡村的真，乡村就要有乡村的样子，这种真性情就是乡村的土、纯、闲、静。其次是真感情，这么美的文字，这么美的画面，是真情实感的流露，如果没有对国家、对安康、对镇坪的深深热爱，写不出这么好的文字，拍不出这么好的视频。最后是真动人，看了之后真的非常打动人，这部短片播出后，一定会成为安康一张靓丽的名片。

《十里花溪》是一部优秀的献礼片。从作品本身来讲，题目响亮，富有诗意，具有画面感，看了之后令人向往，便于传播。文字优美，富有内涵，平实而感人，文字里蕴含着一种温情、一种情怀，把很多游客在旅游过程中心中有口中无的东西非常准确、生动地表现了出来。视频画面构图讲究，色彩饱满，镜头丰富。有空中鸟瞰的镜头，有平视推移的镜头，有游客能看得见的风景，还有游客看不见的风景，所有要素都立体地展示出来了，给人非常强烈的视觉冲击力。

从旅游角度来讲，这是我看过的旅游属性最强的片子。吃、住、游、购、娱乐等元素都很准确地体现，而且整个表现过程像一位游客在景区里一个个景点、一个个产品进行深度体验的过程，由近及远、由表及里给我们娓娓道来。片子里不但有白天的美景，还有夜晚的乐趣，有物质的享受，还有精神的感悟，把个人的体验与旅游要

素，依次非常准确地表达了出来，是一次全面立体的旅游呈现，相信这部片子播出去后会非常打动游客，能进一步提升安康旅游产品的吸引力和影响力。

安康到底有什么特色，什么东西能让安康成为游客非来不可的地方？宏大的叙事往往很沉重，把人压得喘不过气来，也不一定能与安康的调性吻合。安康旅游还是应该立足本身，凸显大时代的小日子、快节奏中的慢生活，把我们小小的能够确定的幸福展现出来。乡间的风俗、乡间的美食、乡间的各色各样的男女老少都是一种别样的美，这就是一种乡愁的回归。

这部短片的定位与安康旅游应有的定位是高度一致的，以小见大、以小博大，用最具体最生动的东西来打动外地游客。我们期待安康日报有更多的媒体融合的作品，进一步推动安康对外开放、对外宣传。

自然地融合在一起。脚本是短片的基础，文本的风格介乎散文和散文诗之间，诗意浓郁，画面感非常强。文字里排比句、对比句、对偶句很多，这些恰好就是表达个人情感、表现画面感最强大的艺术力量。文本中大量对画面的描述，为让情感融入画面、让画面抒写情感提供了方便。

通过文字、画面、声音的合一，这部短片产生了唯美的视觉效果。我们可以看到很多镜头拍摄是非常不易的，摄像吃了很

苦。文本提供的剪辑底色也是很好的，为后期制作去掉了许多障碍。如果在下一步深度剪辑时，我们把最近特大中小场景更精细地搭配，让画面更完美地表达文字的

内涵，文字、画面、声音融合再深一些、再贴近一些，相信离唯美的极致意境就更近一些。